
Schriftliche Anfrage
des Abgeordneten Benno Zierer FREIE WÄHLER
vom 12.07.2016

Intensivierung der Umweltbildung

Ich frage die Staatsregierung:
 
1.  In welcher Höhe und unter welchem Haushaltstitel 

standen im Doppelhaushalt 2015/2016 Mittel für die 
Förderung der Intensivierung der Umweltbildung in 
Bayern zur Verfügung?

 
2.  Für welche Projekte wurde in den Jahren 2015 und 

2016 eine Förderung nach den Richtlinien für die För-
derung der Intensivierung der Umweltbildung bean-
tragt?

 
3. a) Welche Projekte wurden im Jahr 2015 nach den Richt-

linien für die Förderung der Intensivierung der Umwelt-
bildung bezuschusst?

 b) In welcher Höhe wurden für diese Projekte Zuwendun-
gen gewährt?

 c) Falls für Projekte keine Zuwendung gewährt wurde, 
aus welchen Gründen geschah das?

 
4. a) Für welche Projekte im Jahr 2016 wurde ein Förderan-

trag bewilligt?
 b) In welcher Höhe werden diesen Projekten Zuwendun-

gen gewährt?
 c) Falls für Projekte keine Zuwendung gewährt wurde, 

aus welchen Gründen geschah das?

Antwort
des Staatsministeriums für Umwelt und Verbraucher-
schutz
vom 06.09.2016

Zu 1.:
Im Doppelhaushalt 2015/2016 standen rund 1,2 Mio. Euro 
bei Kapitel 12 02 Titel 686 74 zur Verfügung.

Zu 2.:
In den Jahren 2015 und 2016 wurden insgesamt 107 För-
deranträge nach den Richtlinien für die Förderung der Um-
weltbildung in Bayern gestellt.

Zu 3. a):
Im Jahr 2015 wurden 35 Projekte bezuschusst (Details sie-
he Anlage).

Zu 3. b):
Im Jahr 2015 wurden Zuschüsse in Höhe von zusammen 
588.577 Euro gewährt (Details siehe Anlage).

Zu 3. c):
Für die Förderfähigkeit eines Umweltbildungsprojekts sind 
formale (Richtlinienkonformität) und fachlich-inhaltliche 
Gründe maßgebend. Bei der Ablehnung von Projektanträ-
gen spielen somit u. a. folgende Kriterien eine Rolle:

– Fehlender / falscher umweltpädagogischer Ansatz
–  Fehlender / unzureichender BNE-Ansatz (Bildung 

für nachhaltige Entwicklung)
–  Überdurchschnittlich hoher Kostenansatz (Ineffizi-

enz des Projekts)
– Nichterfüllung der Förderbestimmungen
– Unzureichender innovativer Ansatz
– Regionale Verteilung

Die Förderfähigkeit eines Antrags wird in jedem Jahr durch 
ein unabhängiges Expertengremium (sog. Beratergremi-
um), an dessen Sitzungen auch Vertreter der Regierungen 
teilnehmen, bewertet. Das Staatsministerium für Umwelt 
und Verbraucherschutz trifft auf der Basis der Empfehlun-
gen des Beratergremiums die Entscheidung über die Aus-
wahl der Projekte.
 
Zu 4. a):
Im Jahr 2016 werden laut aktuellem Stand 42 Projekte bezu-
schusst (Details siehe Anlage).

Zu 4. b):
Im Jahr 2016 werden voraussichtlich Zuschüsse (Sollzah-
len) in Höhe von 620.015 Euro gewährt (Details siehe An-
lage).

Zu 4. c):
Siehe Antwort zu Frage 3 c.

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und der Ausschüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de –Dokumente abrufbar. 
Die aktuelle Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de–Aktuelles/Sitzungen/Tagesübersicht zur Verfügung.
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